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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Публічні закупівлі є одним із ключових 

інструментів реалізації державної економічної та соціальної політики, 

оскільки через них забезпечується перерозподіл значних обсягів бюджетних 

ресурсів і задоволення суспільно важливих потреб. В Україні обсяги 

публічних закупівель становлять істотну частку валового внутрішнього 

продукту та охоплюють значну частину видатків державного бюджету, що 

об’єктивно зумовлює їхній вагомий вплив на стан публічних фінансів і 

соціально-економічний розвиток держави. Особливо відчутною є роль 

публічних закупівель у сфері охорони здоров’я, де через закупівельні 

процедури акумулюється значна частка бюджетних коштів, спрямованих на 

фінансування медичних програм, закупівлю лікарських засобів, медичних 

виробів і обладнання, від яких безпосередньо залежить доступність та якість 

медичної допомоги населенню. 

У контексті реформування системи державного управління, 

децентралізації, євроінтеграційних процесів та підвищення прозорості 

використання публічних фінансів сфера публічних закупівель набуває 

особливої ваги. Запровадження електронної системи ProZorro стало важливим 

кроком у напрямі забезпечення відкритості та конкурентності закупівель, 

однак на практиці зберігається низка системних проблем, пов’язаних із 

корупційними ризиками, недосконалістю нормативно-правового 

регулювання, обмеженою конкуренцією та недостатньою ефективністю 

механізмів державного контролю. 

Особливої актуальності питання державного регулювання публічних 

закупівель набувають у кризових умовах, зокрема під час пандемії COVID-19 

та повномасштабної війни, які виявили вразливість існуючих процедур 

закупівель і потребу в їх подальшому вдосконаленні з урахуванням принципів 

гнучкості, ефективності та ризик-орієнтованого управління. Додаткової 

актуальності дослідження надає стратегічний курс України на європейську 
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інтеграцію та перспектива входження до Єдиного закупівельного простору 

Європейського Союзу, що передбачає імплементацію положень Угоди СОТ 

про державні закупівлі (GPA) та гармонізацію національного законодавства з 

директивами ЄС у сфері публічних закупівель. У зв’язку з цим наукове 

осмислення проблем державного регулювання публічних закупівель та 

розробка обґрунтованих напрямів їх удосконалення є актуальним і практично 

значущим завданням. 

Метою роботи є комплексне дослідження теоретичних засад, 

нормативно-правових і інституційних механізмів державного регулювання 

публічних закупівель в Україні. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність послідовного 

вирішення завдань: 

– розкрити сутність, функції та принципи публічних закупівель у системі 

державного управління; 

– проаналізувати нормативно-правове забезпечення публічних 

закупівель в Україні та визначити його відповідність сучасним вимогам; 

– дослідити механізми, інституції та моделі державного регулювання 

публічних закупівель; 

– охарактеризувати організаційно-правові засади функціонування 

системи медичних закупівель в Україні; 

– здійснити оцінку ефективності функціонування механізмів 

державного регулювання медичних закупівель; 

– виявити основні проблеми та ризики державного регулювання 

закупівель у сфері охорони здоров’я; 

– обґрунтувати системні заходи щодо підвищення прозорості та 

конкурентності медичних закупівель; 

– розробити пропозиції з реформування та оптимізації централізованих 

закупівель у системі охорони здоров’я; 

– визначити напрями підвищення ефективності державного контролю, 

аудиту та ризик-менеджменту у сфері публічних закупівель. 
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Досягнення цих завдань забезпечує логічний перехід від теоретико-

методологічного аналізу до практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

державного регулювання медичних закупівель 

Об’єктом дослідження є система публічних закупівель в Україні як 

складова механізму державного управління та інструмент реалізації публічної 

політики. 

Предметом дослідження є сукупність організаційно-економічних, 

нормативно-правових та інституційних механізмів державного регулювання 

публічних закупівель у сфері охорони здоров’я, а також проблеми й напрями 

їх удосконалення. 

Методи дослідження. У процесі виконання роботи використано 

комплекс загальнонаукових і спеціальних методів пізнання. Теоретичні 

положення дослідження ґрунтуються на методах аналізу та синтезу, індукції 

та дедукції, які дали змогу узагальнити наукові підходи до державного 

регулювання публічних закупівель. Для дослідження нормативно-правового 

забезпечення застосовано формально-юридичний та порівняльно-правовий 

методи. Аналітична частина роботи базується на використанні статистичного 

аналізу, економіко-логічного узагальнення та графічних методів 

представлення даних. З метою обґрунтування напрямів удосконалення 

використано системний і структурно-функціональний підходи, а також 

елементи ризик-орієнтованого аналізу. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні 

теоретичних положень щодо ролі публічних закупівель у системі державного 

управління та в удосконаленні підходів до оцінки ефективності механізмів 

державного регулювання закупівель у сфері охорони здоров’я шляхом 

поєднання показників економії коштів, рівня конкуренції та частки 

неуспішних процедур. У роботі дістало подальший розвиток обґрунтування 

доцільності впровадження змішаної моделі організації медичних закупівель, 

що поєднує централізовані та децентралізовані елементи, а також 
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запропоновано алгоритм ризик-орієнтованого управління закупівлями як 

інструмент підвищення ефективності державного контролю та аудиту. 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та 

нормативно-правові акти України у сфері публічних закупівель і охорони 

здоров’я, матеріали Міністерства економіки України та Міністерства охорони 

здоров’я, офіційні звіти Державної аудиторської служби України, Рахункової 

палати, аналітичні дані електронної системи ProZorro та модуля DOZORRO, 

публікації міжнародних організацій, зокрема OECD, Світового банку та 

Європейської комісії, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених. 

Практична значущість результатів дослідження полягає в можливості 

використання сформульованих висновків і рекомендацій у діяльності органів 

державної влади та місцевого самоврядування, зокрема структурних 

підрозділів з питань охорони здоров’я обласних державних адміністрацій, 

комунальних некомерційних підприємств закладів охорони здоров’я, а також 

державного підприємства «Медичні закупівлі України» під час планування, 

організації та здійснення процедур публічних закупівель. Отримані результати 

можуть бути застосовані з метою вдосконалення внутрішніх систем контролю, 

управління закупівельними ризиками та підвищення ефективності 

використання бюджетних коштів у сфері охорони здоров’я. Матеріали роботи 

також можуть бути використані у навчальному процесі під час викладання 

дисциплін з державного управління, публічних фінансів і публічних 

закупівель. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження встановлено, що публічні 

закупівлі є важливим елементом системи державного управління, який 

поєднує економічні, правові та управлінські механізми реалізації публічних 

інтересів. Розкриття сутності, функцій і принципів публічних закупівель дало 

змогу обґрунтувати їх багатофункціональний характер, який проявляється не 

лише у забезпеченні потреб держави й територіальних громад, а й у виконанні 

регуляторної, антикорупційної, соціальної та інноваційної функцій. Доведено, 

що реалізація принципів прозорості, недискримінації, конкуренції та 

ефективності, закріплених у законодавстві України та актах Європейського 

Союзу, є ключовою передумовою належного функціонування системи 

публічних закупівель. 

Аналіз нормативно-правового забезпечення публічних закупівель в 

Україні засвідчив наявність розвиненої законодавчої бази, ядром якої є Закон 

України «Про публічні закупівлі», доповнений підзаконними актами Кабінету 

Міністрів України та спеціальним регулюванням у сфері охорони здоров’я. 

Водночас встановлено, що часті зміни нормативних положень, застосування 

винятків у кризових умовах та фрагментарність окремих процедур створюють 

правову невизначеність і підвищують ризики неефективного використання 

бюджетних коштів. Це обумовлює необхідність подальшої гармонізації 

національного законодавства з рекомендаціями OECD та європейськими 

стандартами публічного управління. 

Дослідження механізмів, інституцій і моделей державного регулювання 

публічних закупівель дало змогу встановити, що в Україні функціонує 

змішана система регулювання, у межах якої поєднуються централізовані та 

децентралізовані елементи. Ключову роль у формуванні політики у сфері 

закупівель відіграє Міністерство економіки України, тоді як реалізація 

окремих напрямів, зокрема у сфері охорони здоров’я, здійснюється 

спеціалізованими закупівельними організаціями. Визначено, що ефективність 
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державного регулювання значною мірою залежить від узгодженості дій 

інституцій, рівня цифровізації процесів та дієвості контрольних механізмів. 

Аналіз організаційно-правових засад функціонування системи медичних 

закупівель в Україні показав, що її сучасна модель є результатом поетапного 

реформування, започаткованого у середині 2010-х років із залученням 

міжнародних організацій. Створення державного підприємства «Медичні 

закупівлі України» стало важливим кроком у напрямі централізації та 

професіоналізації закупівель медичних товарів. Водночас збереження 

паралельних процедур та різний рівень спроможності замовників зумовлюють 

неоднорідність практик закупівель і потребують подальшого інституційного 

вдосконалення. 

Оцінка ефективності функціонування механізмів державного 

регулювання медичних закупівель засвідчила, що запровадження електронної 

системи ProZorro забезпечило відчутний економічний ефект у вигляді 

бюджетної економії та зростання рівня конкуренції. Разом із тим виявлено 

значну частку неуспішних процедур, наявність повторюваних ризиків і 

нерівномірність конкурентного середовища, що негативно впливає на 

стабільність постачання медичних товарів. Це свідчить про обмежену 

результативність формального дотримання процедур без належного 

управлінського та аналітичного супроводу. 

У ході дослідження встановлено, що проблеми та ризики державного 

регулювання закупівель у сфері охорони здоров’я мають комплексний 

характер і охоплюють усі етапи закупівельного циклу. Серед ключових 

чинників ідентифіковано корупційні ризики, тенденції до монополізації 

ринку, організаційні труднощі централізованих закупівель, недостатній рівень 

професійної підготовки замовників, а також затягування процедур унаслідок 

оскаржень. Особливої гостроти ці проблеми набувають у кризових ситуаціях, 

коли стандартні регуляторні механізми виявляються недостатньо гнучкими. 

Обґрунтування системних заходів щодо підвищення прозорості та 

конкурентності медичних закупівель дало змогу довести доцільність 
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розширення використання аналітичних інструментів, удосконалення 

механізмів громадського контролю та запровадження показників 

результативності закупівельної діяльності. Визначено, що поєднання 

цифрових рішень із розвитком інституту професійних закупівельників 

сприятиме зменшенню ризиків і підвищенню довіри до системи публічних 

закупівель. 

Розроблені пропозиції з реформування та оптимізації централізованих 

закупівель у системі охорони здоров’я ґрунтуються на доцільності 

впровадження змішаної моделі, яка передбачає стратегічну централізацію 

закупівель стандартизованих товарів і збереження децентралізованих 

процедур для специфічних потреб. Обґрунтовано ефективність використання 

електронних каталогів Prozorro Market як інструменту підвищення 

оперативності та зменшення адміністративного навантаження на замовників. 

Узагальнення результатів дослідження дало змогу визначити напрями 

підвищення ефективності державного контролю, аудиту та ризик-

менеджменту у сфері публічних закупівель. Доведено, що перехід до ризик-

орієнтованої моделі управління закупівлями, посилення ролі пост-аудиту та 

координації між Рахунковою палатою, Державною аудиторською службою та 

системою внутрішнього аудиту є необхідними умовами забезпечення сталого 

розвитку системи публічних закупівель в Україні. 
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